Pontos de vista,
reaccoes, ideias...

Da Madeira, chegaram-nos dois comentdrios do colega José Orlando de Freitas, da Escola Secunddria
Francisco Franco: um deles é um comentdrio sobre a importdncia da introducdo ao Cdlculo Infinitesimal
no Ensino Secunddrio, o outro é uma resposta ao desafio lancado por Luis Carmelo num dos 1iltimos

numeros da revista.

lim (novos programas) = erros dos programas antigos

x—12°%ano

Na minha escola, ja vamos no quarto
ano consecutivo dos novos programas e,
infelizmente, nunca se deu a introducéo
aos limites e derivadas no 11° ano como
previsto nos programas oficiais.

J4 € do nosso conhecimento que se
certas estruturas matemdticas ndo forem
desenvolvidas na devida altura, serd
muito mais dificil aprendé-las mais tar-
de. Como exemplo flagrante, temos o
que se passa com os alunos que nio
aprendendo as operagdes aritméticas ele-
mentares no 1° ciclo, muito dificilmente
as aprenderdo mais tarde e muito menos
em adultos. Penso que se passa algo
semelhante com a ndo introducdo ao
Célculo Infinitesimal no 11° ano nos
novos programas, mesmo que fosse
empiricamente com uso de calculadora
— o que na realidade deveria ser. Esta
previsto mas o tempo € escasso e fica
para o 12° ano. Penso que nos antigos

também acontecia 0 mesmo mas um pou-
co mais disfarcado, em que se davam as
derivadas muito precariamente e sempre
avelocidade de ponta da “férmula um” e
sem medo das amolgadelas que fazemos
nos cérebros dos alunos.

E agora, com as Provas Globais, ain-
da serdo maiores os atrasos do 10° ano, e
por af adiante nos proximos anos, o que
nos levard a que num futuro proximo as
aulas de Matematica, principalmente as
do 12° ano, sejam pura e simplesmente o
ditar de resultados; o que ja vai aconte-
cendo. Pois o que defendemos, em mai-
oria, é que o programa tem de ser dado,
porque no fim do 12° ano os alunos tém
as Especificas a porta. E preciso (?) de-
clarar a matéria dadano fim do 12°ano e
se ndo o apresentarmos temos medo de
ficarmos mal vistos.

Até quando tal situagio?

Problema do trimestre (conclusdo)

T sk
Se a pertence a ]—E,O[ e constituir-

mos a sucessdo X =-a+2(n—1)m, porum
raciocinio andlogo ao anterior obtemos:

n>1 +l(a~tg a) )
7
Juntando (1) e (2) temos:

nx1 +lltg a—al
7

Dadas as simetrias do grafico da fun-
¢do seno, quando a ndo pertence ao inter-
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valo estudado, basta utilizar o 4ngulo a_

deste intervalo cujo seno é igual ao de a.
Para determinar o nimero de inter-

seccoes de t com o gréfico calculamos

1
y=1l+—ltga —a|
T

e seja C(y) a caracteristica de y.

—Sey éinteiro, o nimero de intersec-
coes é 2y-1.

— Se y ndo ¢ inteiro, o nimero de
interseccdes é 2C(y).

José Paulo Viana
Esc. Sec. Vergilio Ferreira (Carnide)

/
Educacio e Matemadtica n°30
2° trimestre de 1994

Resposta ao "Nao é imediato,
isso nao é...*" de Luis Carmelo
(Educacao e Matematica n228)

(*) A frase refere-se a demonstracio
de que: Seja (U ) uma sucessdo de niime-
ros reais, tal que a subsucessdo dos
termos de ordem par é crescente e a
subsucessdo dos termos de ordem impar
€ decrescente. (U ) é mondtona?

Quando se trata de trabalhar com o
infinito ndo € para brincadeiras, pois a
nossa intui¢do, muitas vezes, nos enga-
na. Mas penso que ademonstragao, usan-
do aredugdo por absurdo, ndo é assim tao
dificil, como indicada.

Demonstrag@o:

Seja (u,,) uma sucessdo de niimeros
reais, tal que u, ) > u,, €, <u,,  ,
VneN

(1) Suponhamos que (un)é crescen-
te. Terfamos:

Upipiny > Uy > Uy, > Uy, YREN
e viria u,,,, >u,,,, Vvne N, o que é
absurdo

(2) Suponhamos que (un)é decres-
cente. Terfamos:

Upiuaty < Uy Uy <y, VREN
e viria uy,,, <u,, , Vne N, o que é
absurdo

Nota da Redacgdo: A Redacgdo reser-
va-se o direito de editar as cartas e
outros pequenos textos recebidos, de
modo a tornar comportavel a inclusio
de todas as contribui¢Ges recebidas no
espaco disponivel na revista.




